

ન્યુએરા સીનીયર સેકન્ડરી સ્કૂલ, નિઝામપુરા વડોદરા.

વિષય : ગુજરાતી - ધોરણ : ૯

મહિનો / દિવસો	પાઠ / વ્યાકરણ
એપ્રિલ-મે ૨૫	છપ્પા , જ્યાં જ્યાં વસે એક ગુજરાતી ત્યાં ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત -અરદેશર ખબરદાર કવિનું આ કાવ્ય ગુજરાતીઓની ખાસિયત વર્ણવે છે - મોટેથી કાવ્યગાન કરાવવું- પ્રસિધ્ધ અને પરોપકારી ગુજરાતીઓની યાદી - સર્વધર્મસમભાવ કેમ જરૂરી તેની ચર્ચા વ્યાકરણ - લિંગ -વચન
જૂન ૧૭	તું તારા દિલનો દીવો થા- કાવ્યમાં પોતાની જાતે રસ્તો શોધતા લોકોની વાત - એ લોકો કવિતામાં સમાજનું શોષણ કરતાં લોકોની વાત - તેની ચર્ચા. વ્યાકરણ - ક્રિયાપદોના વિવિધ રૂપ ગાંધીજીના જીવનના બે પ્રસંગો - તેમના અન્ય પ્રસંગોની તેમની આત્મકથામાંથી ચર્ચા.
જુલાઈ ૨૪	મારું તારું (કાવ્ય) દીકરીની વિદાય (કાવ્ય) સાદી વાતને લાક્ષણિક રીતે સમજાવવી 'નવસર્જનની વાટે' કાવ્યમાં આશાવાદનું મહત્ત્વ - ત્યારના વેપારીઓ અને આજના વેપારીઓની ચર્ચા.વ્યાકરણ - નામ અને સર્વનામ.
ઓગષ્ટ ૨૫	લઘુકાવ્યો - માં પ્રગટ થતો વતન પ્રેમ.-દેશ માટે શહીદ થનારની યાદી વાક્યસુધારો, . - ભારતના રીત રિવાજોમાં સંસ્કૃતિની ઝલકની ચર્ચા , અનુગ અને નામયોગી

સપ્ટેમ્બર ૨૨	ભાષા જાય તો સંસ્કૃતિ જાય -સમાજના નિયમો અનુસાર વર્તન થવું જોઈએ. પરોપકારી મનુષ્યો- વગર માંગે સલાહ આપનાર લોકોની વાત પારખું – બનાવટ ઉઘાડી થઈ જતાં વાસ્તવ દેખાડતા લોકોની વાત – નરસિંહ મહેતાની અન્ય કાવ્યકૃતિઓની ચર્ચા.
ઓક્ટોબર ૧૯	વારસાગત , જન્મી રહેલા બાળકનો સંવાદ , નિબંધ – પરિશ્રમ એ જ પારસમણિ લિંગ બદલાતા વાક્યરચના બદલાય છે તેનો મહાવરો , પત્ર લેખન -સાક્ષરતા વિશે
નવેમ્બર ૧૨	ઘડવૈયા પાઠ શિક્ષકની નિષ્ઠાનું પ્રમાણ -વારસાગત પાઠમાં પરંપરાગત રીતે ખેતી કરતાં ખેડૂતને માલિકનો દીકરો ન્યાય અપાવે છે -સમાજમાં નૈતિકતાનું મહત્ત્વ – ખેતી માટે શું જરૂરી તેની ચર્ચા, સરકારની યોજનાઓ વગેરે વિશે જાણકારી
ડિસેમ્બર ૨૩	સો ટચનું સોનું એટલે ભણતર , શિક્ષણથી થતાં લાભ – શિક્ષણ વ્યક્તિને વિચારવાન બનાવે વગેરે ચર્ચા, તે વિશે નિબંધ / છબી ભીતરની પાઠમાં વિશ્વએ ઝીલેલો ગાંધીજીનો પ્રભાવ – સત્ય અને અહિંસા અનોખું શસ્ત્ર
જાન્યુઆરી ૨૪	પ્રાણીઓનું ગોકુળ એ બાબા આમટેએ વિકસાવેલા અભયારણ્ય વિશે છે, પ્રાણીઓમાં પણ જીવ હોય છે , અભયતાની તાલીમ – અનુગ યોગ્ય રીતે મૂકો , જન્મી રહેલા બાળક અને ભગવાન વચ્ચેનો સંવાદ
ફેબ્રુઆરી ૨૧	પ્રેરક પ્રસંગો મનુષ્યને પ્રેરણા આપે છે. ઉપમન્યુ – પાઠમાં ગુરુ શિષ્યની નબળાઈ કઈ રીતે દૂર કરે છે તે બતાવ્યું છે.